

巴勒斯坦：一夫多妻家庭中的女人们

整理/陈决

尽管采取了一切防范措施，但巴勒斯坦加沙地区的一位妻子最近还是在丈夫的衣兜里发现了一张结婚证——此刻她才知道，丈夫已经有了第二房妻子。她伤心欲绝，但最后也只能抹一把眼泪，拿起礼物前去会见“姐妹”。除了接受与修好，她无计可施。

巴勒斯坦有句谚语：男人有了钱，要么盖房子，要么娶妻子。虽然目前世界上大多数国家都明文规定“一夫一妻”，但因为国家法律或是宗教信仰等原因，某些国家仍在实行或默许着“一夫多妻”制。而在穆斯林人口占绝大多数的巴勒斯坦，一夫多妻的现象更是屡见不鲜。

那么，在这样的制度下，丈夫与妻子、妻子与妻子之间如何相处？丈夫们真能如他们所描述的一般“一视同仁”吗？而被迫接受丈夫另娶她人的妻子们，又有着怎样的无奈与哀愁？

巴勒斯坦男人娶妻的N个理由

巴勒斯坦的一夫多妻家庭有一个规律，娶多房妻子的男人一般都比较富裕。巴勒斯坦有句谚语：男人有了钱，或者盖处房子，或者娶房妻子。

家在约旦河西岸北部农村的芭莎拉特的父亲就有两房妻子。她父亲的生意包括承包土地，种植草莓，经营农机具店，月收入在4000美元（约合2.4万元人民币）左右，属于较高收入者。芭莎拉特是大妻子的孩子，二妻子的孩子也已经5岁。但是54岁的父亲近日决定再加盖一层房子，再纳一房妻子。新妻子已经物色好了，是附近省城的姑娘，今年28岁。

而住在拉姆安拉附近农村的阿布·穆罕默德，今年61岁，通过跑运输发家致富。他有过三个妻子，第一任妻子由家人介绍认识。结婚后妻子坚持要求出去工作，被穆罕默德拒绝，然后两人离婚。而现在的第二任和第三任妻子则是自由恋爱结婚。穆罕默德一共有71个儿孙。穆罕默德说他仍在找第四任妻子，“现在的两个妻子像汽车一样已经是老款了”。

除了财力这一因素外，也有一些巴勒斯坦人娶妻是出于“道义”。

希伯伦市的一个企业家，他的第二任妻子是一个在反抗以色列斗争中死去的烈士的爱人，还带着三个孩子。他说，跟她结婚是出于道义和关爱，否则她的生活将面临困境，这也是服务于民族大业。这正如这里的姑娘都热衷于嫁给



从以色列监狱释放的囚犯一样。这位企业家对这任“已婚”妻子非但没有歧视，反而关爱有加。

而有人同时有多个妻子则是出于阴差阳错。一名加沙建筑工人生活贫困，但他有两房妻子。在和第一任妻子订婚后，由于两个家庭因为彩礼没谈妥发生矛盾，他就去娶了第二任妻子，结果后来矛盾化解后，订了婚的妻子只能再娶进家门，于是，他有了两房妻子。虽然生活拮据，但他尽力为她们提供尽可能好的生活。

巴勒斯坦男人的第二房妻子有的是别人介绍的，有的是自己找的，还有的竟是第一任妻子帮他找的。在希伯伦的一个教师家庭，男主人的第二房妻子原本是第一任妻子的好朋友，由于成了大龄剩女，第一任妻子便建议他把这个女子娶回家。教师跟这个比第一任妻子年龄还大的女子见了一面后就同意了。

自认“平等”的丈夫：实则一碗水难端平

这些一夫多妻家庭的妻子一般会分房而居，一房妻子有一个家，或者一住一层楼，而生活不太宽裕的则两房妻子住在一起，各自有不同的卧室。

伊斯兰教允许一夫多妻有个前提——必须同等对待每个妻子。如要给她们同样的住房、同样的家具，甚至购买衣服时，也要一人一件。最重要的是，同房也要做到公平。在拉姆安拉附近一个村子的男主人说，他在这面对两房妻子很公平，都是一人一个晚上，谁都不能多，也不能少。

至于多个妻子中，有没有偏爱的？巴勒斯坦男人不太喜欢回答这一问题，通常会表示：绝对是平等对待。那妻子之间平时有没有磕磕碰碰，或者互相嫉妒？一般他们会说：没有问题，她们情同姐妹。

《环球》杂志记者在巴勒斯坦地区工作采访时，也的确看到在这样的家庭里两房妻子嬉笑着手挽着手从一个院子里走出来，还有一次他看到加沙某户男主人娶第二房妻子时的结婚录像，第一任妻子浓妆艳抹，载歌载舞，好像结婚的不是她丈夫——但丈夫再娶，她真的那么高兴吗？这位妻子表情黯然：“高兴不高兴又能怎样？他已经决定了。”《环球》杂志记者又问，那娶妻前有没有征得你的同意？她说：“他已经决定了，谁能拦得住他？”娶了第二任妻子后你的生活有变化吗？她说：“自此之后他再也没问过我的生活，就像我不存在一样。”她的眼神里充满无奈。

链接 >>

虽然一夫多妻婚姻不被现代大多数国家认同，但一夫多妻行为依然常见。目前，合法的一夫多妻婚姻多存在于伊斯兰教国家当中，如塞内加尔、乌干达、利比亚、科威特、埃及、苏丹、埃塞俄比亚、也门、阿联酋、卡塔尔、巴林、约旦、伊拉克、沙特阿拉伯、阿曼、摩洛哥、索马里等。而在一些法律明文规定

这位《环球》杂志记者也说，他在巴勒斯坦拉姆安拉附近的村子采访时，注意到虽然一家的两房妻子共同给客人沏茶倒水，照顾孩子，但是她们自始至终都没有说过话，没有眼神交流。第一任妻子脸色非常阴郁，而第二任妻子比较活泼，她告诉记者，由于第一任妻子不育，她才进了这家的门，她在这个家并不开心。

妻子的无奈：频频上演“后宫甄嬛传”

在巴勒斯坦，愿意做别人二妻子的小女孩一般为大龄姑娘。在这里，自由恋爱受到限制，女孩不能主动去认识男孩，到了22岁以后，如果再没有人上门求婚，她的处境就岌岌可危了。许多女孩在25岁以后，就可能终身不嫁，或者去当别人的二妻子。

对于父亲的二妻子，第一任妻子的子女一般称呼她为“阿姨”。孩子们也很少对父亲娶多名妻子的做法发表看法，因为他们无法干涉，也做不了主。如果将来有足够的钱，孩子们说不定也会效仿父亲。

而且，接受一夫多妻的不仅仅是巴勒斯坦农村地区的人，而是做什么职业的都有。一个住在拉姆安拉的记者有三房妻子，并且三人都同居一室。他认为自己娶这么多妻子的理由很充分：“社会上有很多诱惑，与其在外面找，还不如娶回家，这反而说明我对婚姻很忠诚。”

丈夫再娶的权利，像达摩克利斯之剑一样悬在已婚妇女的头上，让她们时刻充满危机感。这些女性在结婚后，拼命保护自己的婚姻成了核心任务。除了用厨艺留住男人的胃以外，她们往往比未婚的女孩更关注自己的容貌，是美容店、理发店里的常客。

此外，她们还需要时时关注丈夫的动向，看看他有没有再娶的迹象，以便随时将其扼杀在摇篮里。一个加沙妻子发现丈夫经常去埃及出差，怀疑丈夫想偷偷在埃及迎娶第二任妻子，于是她大哭大闹阻止丈夫前去出差。而有的妻子，则通过拼命花钱，或者多生孩子的方法，增加家庭开销，让丈夫没有余钱再娶。

但是，再有心计的妻子也难免有疏忽之时。加沙人法尤米的母亲，有一天在丈夫的衣兜里发现一张结婚证，才知道丈夫已经在突尼斯有了第二房妻子，并且已经有两个孩子。她伤心欲绝，大哭大闹了一场，但最后也只能抹了一把眼泪，拿起礼物前往突尼斯去会见“姐妹”，期待之后和平相处。除了接受与修好，她无计可施。（据《环球》杂志）

“一夫一妻制”的国家，也同样存在“一夫多妻”现象，比如印度、泰国、印度尼西亚等，大多集中在西亚和非洲。

中国早在1930年正式规定了一夫一妻制，新中国于1950年实行的《婚姻法》规定一夫多妻不合法。此后，在境外成立合法的多妻婚姻，亦不会获得中国法院的认可。

域外惊奇 >>

印度：男子排队向孤儿院“预约媳妇”

据台湾媒体报道，由于印度男女比例失衡，在西印古茶拉底省，即使富裕农家巴特尔人也娶不到老婆。有的孤儿院适婚女孩被未婚男子“抢”而空；还有孤儿院机构逾100名男子带着大批房地产契做证明，排队“预约媳妇”。

据报道，古茶拉底省23岁的希塔虽到适婚年龄，但孤儿院长大的背景，让她原本没想过能嫁到好人家。但她最近嫁入巴纳斯坎塔县一户富裕人家，令她喜出望外。同一孤儿院24岁的桑娜儿也嫁入麦沙纳县一户富裕人家当媳妇。她32岁的丈夫哈瑞希大学艺术系毕业，在村子里经营肥料生意。一家孤儿院的主管彭迪特谈到婚事时说，男方找不到一个受过教育的女孩愿嫁入村落，他们本来可花钱买一个部落新娘，“因男女性别比太畸形，这情况很普遍。但这户人家不想这样”。

马西帕特兰鲁普静修院附设孤儿院过去10年已嫁掉50个适婚女孩，其中35个嫁入富裕人家。在孤儿院服务的社工表示，许多男孩的家庭带着大批房地产契做证明，希望孤儿院给他们家儿子讨个媳妇，“但我们现在所有的适婚女孩全嫁光了”。许多有适婚男孩的家庭只能跟孤儿院“预约媳妇”。

据2011年人口普查结果，古省男女性别比为1000:918；儿童性别比为1000:886，凸显情况恶化趋势。影响所及，男性娶不到媳妇的问题严重，导致家中有适婚男性的家庭纷纷到孤儿院找女孩当媳妇。

谈资 >>

韩国晚归女性：保镖送你回家

为遏制日益严峻的以女性为对象的犯罪活动，韩国首尔今年3月开始出台了一项保镖服务——“晚归女性由保镖送回家”。女性在晚上10时至凌晨1时回家时，只要提前10分钟向自己居住的区公所值班室打电话申请，就可得到2人一组的保镖服务。目前，利用该服务的女性人数已经达到2.2万名，受到了很多女性的好评与认可。

同时，首尔市为了单独居住的女性安心收取包裹，在22个区的50个地点内，设置了包裹代收信箱。31岁的女性李爱兰说：“有时一个人在家，包裹配送员来，也不放心开门，通常会叫他们把包裹放在门口。但有了包裹寄放服务，我有时间时去拿就可以了，非常方便。”

此外，首尔市还实施了“24小时单身女子家庭防盗服务”，每月平均有300多名女性在利用该服务。有人侵入家中时，只要敲响警报铃，保安员就会立刻出动。这项防盗服务初期的10万韩元警报铃安装费由首尔市政府承担，使用者每月仅需缴纳9900韩元（约57元人民币）。

据韩国警察局和刑事政策研究院统计，韩国针对女性的犯罪事件逐年增加。2008年的性犯罪案件有15024起，但到2012年增加至19670起，5年内增加了25.3%。

加拿大：妈妈自制爱心午餐反被罚款

据美国《赫芬顿邮报》消息，加拿大母亲巴特琪亲手为儿子做了午餐，让其带去学校，不料校方认为不够营养，要求这名家长缴付10加元罚金。

报道称，这名母亲自制的爱心午餐主料为炖牛肉、马铃薯、红萝卜，以及橘子和牛奶。没想到的是，校方嫌弃巴特琪的自制便当里没有谷物，不够营养。当天校方让她孩子吃了苏打饼干，让其“饮食均衡”。

面对校方的指责，巴特琪愤怒地表示，自己做的便当都是纯天然食材，不可能不营养。她指控校方提供的午餐冷冻食品竟然可以过关。